

西塞山区:奋力打造现代化特钢之城

万里长江,不舍昼夜奔流向东。中游江畔黄石西塞山下,十里钢城巍然耸立。

这里,千年铁水奔流,百年钢花四溅。从晚清重臣张之洞兴办钢铁,点燃近代工业的星火,到“亚洲第一高炉”傲然矗立,钢铁报国理念矢志不渝;从毛主席“办大办好”的殷切嘱托,到一代代钢铁人将信念铸入钢魂,这片土地不仅炼出了钢,更炼出了坚韧不拔的精神底色。

如今,这熊熊的炉火已燎原成特钢产业链的璀璨星河,从钢材料的精深加工,

一直向下游延伸,向高端跃升,西塞山区实现了从“原材料基地”到“现代化特钢之城”的华美蝶变。

这是一个民族百年来不断探索工业自主自强的故事,更是一个国家发愤图强,构建现代化特钢产业体系,自立于世界民族之林的动人篇章。从铺设中国铁路第一根钢轨,到苍穹之上的航空发动机关键材料、深蓝之下的潜艇耐压壳体,西塞山的特钢故事不断书写新的辉煌!



西塞山:十里钢城、烟火璀璨。

一个动员令开启特钢之城新征程

西塞山的特钢序曲,始于大冶特钢。

2004年,走过百年历程的大冶特钢加入中信泰富特钢集团。“再造一个新冶钢”,中信泰富用改制创新的金手指,重新定义了大冶特钢的产品和战略方向,“棒管钢”三大品种基地的蓝图渐渐清晰。

“再造一个新冶钢”不仅仅是口号,更是通过大规模投资、科技创新和全球化市场拓展等手段,一步步实现企业转型。

企业在完成基础改革后,迅速向智能制造和数字化转型。大冶特钢建起了460钢管数字化工厂,推动无人工厂兴起,全球首个无缝钢管全流程平台,钢铁不再是人类与机械的重复,而是一场制造与数据的对话,企业研发生产的高精尖特钢产品,不仅广泛应用于国防航天等重点领域,还为全球高端制造业提供坚实的材料支持。

长江依然滚滚东流,大冶特钢已然变得更加坚韧与强大。中信泰富在大

治特钢投入240多亿元,注入的不仅仅是资金,更是创新的基因和对未来的无限憧憬。

在粗放式高速增长的年代里,西塞山区有过深刻的追问:又黑又重的产业能否支撑城市的未来。经历了曲折的探索,西塞山人作出了坚定的选择:特钢就是西塞山区的“金饭碗”。由是,一个更宏大的梦想悄然开启。

2021年10月,西塞山区第五次党代会郑重提出:深入贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,坚持工业强区,全面融合发展,为加快建设经济更加繁荣、城乡更加宜居、社会更加和谐的现代化特钢之城不懈奋斗!

这是一道动员令,也是一个冲锋号。它明确了西塞山区未来产业的发展方向,坚定不移地“依托钢、围绕钢、延伸钢”,打造西塞山区独有的发展路径,助力武汉都市圈重要增长极建设!

历史的笔锋在这里挥毫,一条从“材料生产到高端智造”的转型之路豁然开启。



飞沃科技,国内风电螺栓头部企业。



大冶特钢,打造数字化无人工厂。



西塞山工业园,特钢产业链初具规模。



特钢产业链带来大量就业。

一张“施工图”厘清特钢发展思路

序幕拉开,紧锣密鼓,一整套产业发展举措接连推出。

实施龙头引领工程。全方位支持大冶钢提升质效、打造品牌,形成轴承钢、汽车用钢、能源用钢、航空航天军工用钢、机械用钢、工模具钢六大特钢品牌,使其成为全球一流特钢企业集团。

推动骨干企业倍增。支持重点骨干企业通过招商引资、兼并重组、技术创新等方式,加速二次创业,企业规模和效益实现倍增,不断提升产品市场份额。

加速产业链条提升。瞄准风电、轴承、汽车零部件、重型装备制造、国防工业等高端领域,延伸特钢配套产业链价值链,培育特钢产业链核心企业,引进一批头部企业和终端产品企业,提升上下游配套能力。

构建特钢产业生态。依托中特集团和黄石科创模具技术研究院,发挥特钢人才职业培训学校功能,加快特钢产品研发、物流、交易、资源综合利用、人才培训“五个中心”建设,构建完整特钢产业生态。

助推数字经济跃升。推进制造业数字化全覆盖,支持大冶特钢等重点企

业建设智能工厂、数字化车间、云上平台,打造特钢产业基地行业级工业互联网平台,加快建设智慧园区。

这一系列“组合拳”,精准有力,效果立显。

2021年,首届中国(黄石)特钢大会召开,携手中信泰富特钢集团签署战略合作协议,8个优质项目落地;2022年,第二届特钢大会签下170.4亿元,飞沃、红睿马、恒通等一批特钢产业链重点项目签约;2024年,第三届特钢大会,365.5亿元投资投向特钢精深加工、新质生产力与产业链服务三大核心领域。

三届特钢大会成为亮丽名片,吸引众多特钢企业向西塞山聚集。如今,第四届特钢大会举行,成为全国特钢企业沟通交流的平台,探讨行业发展趋势的阵地,汇聚“政企研学金融服”的高端智库。

西塞山正谋划更远的未来,深化国家火炬西塞山区特钢特色产业基地建设,构建以特钢为龙头,电子信息、医药化工、临港总部为重点,总部经济、块状经济等产业为支撑的“1+3+N”特色产业体系,打造全国最具核心竞争力的特钢产业基地。

飞沃的信任,快速投产后,助力母公司成功登陆资本市场,这种“双向奔赴、相互成就”的故事,不断在西塞山上演。

招商不易,西塞山区倍加珍惜落户的企业,“一个项目、一位领导、一个专班、一帮到底、一抓到底”工作机制,从对接洽谈到投产达效,全流程闭环管理,项目平均落地周期缩短30%。飞沃科技落地后4个月投产、红睿马项目300天实现投产……西塞速度的背后,既有完善的要素保障,更有项目专班的高效运转。

如今,西塞山工业园提档升级,路网基本形成,完成了调区扩区、水电气热等要素保障提质增效,实现“项目等地”向“地等项目”转变。

五年来,西塞山区固定资产投资年均增速超16%,特钢规上企业从31家增加到54家,建成全国第二大特钢产业集聚区。随着红睿马、飞沃、逸洋等重大项目顺利建成投产,西塞山区特钢产业从原材料基地向制造业基地转变迈出坚实步伐、实现关键突破。一个千亿级的特钢产业集群,正在长江之畔傲然崛起!

一个千亿级产业集群茁壮成长

特钢之城的“大厦”,靠的是一砖一瓦、一锤一钉,精心打磨而成。

这五年,无数个节假日,无数个夙夜寐,不是奔波在拜访客户的旅途,就是在奔向项目工地的路上。区“四大家”负责人带领专班,以超过1250天累计外出招商的脚步,签约落地116家特钢产业链项目,为特钢之城筑牢根基。

飞沃科技落户的故事,完美诠释了西塞山人招商的专业、执着和真诚。那是2021年底,得知飞沃科技扩产意愿后,招商专班连夜开车直扑湖南常德市,却被告知已有选址。

难道就这样和这家风电螺栓头部企业擦肩而过?区负责人带队六赴常德,2022年元宵节,再次带着专班,背着厚厚的配套产业政策、成本对比模型PPT,特钢产业链供应链地图,仔细核算落户西塞山的成本,仅物流、仓储及燃气成本,一年便能节省800万元,这种专业和诚意深深打动了飞沃科技董事会,当即决定在西塞山区建厂。

这样的故事不胜枚举,红睿马、逸洋制管……每一个企业落户的背后,都是一串长长的故事。西塞山区也没有辜负

飞沃的信任,快速投产后,助力母公司成功登陆资本市场,这种“双向奔赴、相互成就”的故事,不断在西塞山上演。

招商不易,西塞山区倍加珍惜落户的企业,“一个项目、一位领导、一个专班、一帮到底、一抓到底”工作机制,从对接洽谈到投产达效,全流程闭环管理,项目平均落地周期缩短30%。飞沃科技落地后4个月投产、红睿马项目300天实现投产……西塞速度的背后,既有完善的要素保障,更有项目专班的高效运转。

如今,西塞山工业园提档升级,路网基本形成,完成了调区扩区、水电气热等要素保障提质增效,实现“项目等地”向“地等项目”转变。

五年来,西塞山区固定资产投资年均增速超16%,特钢规上企业从31家增加到54家,建成全国第二大特钢产业集聚区。随着红睿马、飞沃、逸洋等重大项目顺利建成投产,西塞山区特钢产业从原材料基地向制造业基地转变迈出坚实步伐、实现关键突破。一个千亿级的特钢产业集群,正在长江之畔傲然崛起!

策划:黄石市西塞山区委宣传部
文图:程鑫睿 张煦 姚慧敏 胡知伟 朱友松 周巍



一批中小企业向新而行向高攀登

给冰冷的锭坯,注入智慧的基因;为沉重的锻造,赋予创新灵魂。

西塞山区携手华中科技大学共建黄石科创模具技术研究院,开展技术创新、成果转化、人才培训、分析检测等综合性服务,贴近一线服务辖区中小工模具生产企业,联合企业攻关的“模具寿命提升”项目,使汽车覆盖件模具使用寿命突破百万次,新能源汽车底盘一体浇铸成型技术,打破特斯拉汽车的技术垄断。

五年来,西塞山区成功创建省级以上创新平台21个、其中国家级科创平台5家,大冶特钢建成全国重点实验室,全社会研发经费投入增速连续3年保持15%以上,科技创新为产业转型升级提供了源源不断的强劲动能。

数字化转型是对传统制造业的深度重塑。

湖北富诚机械设备制造有限公司这家从事压铸模具制造与销售的企业,依托产业平台管理系统,已打通设计、制造、物流、销售等全链条7个场景,构建起数字化闭环生态,大幅提升了生产效能,每年可以节省成本500万元左右,年产值从2000万元跃升到破1亿元,成为特钢精深加工行业数字化转型的典范。

“十四五”期间,大冶特钢入选国家卓越级智能工厂,振华化学建成省级绿色铬盐工

“西塞山特钢技师”劳务品牌响当当

产业的发展,从来不是冰冷的统计数字,而是照亮万家灯火的底气。

曾经,西塞山区十里钢城,四分之一的家庭吃着钢铁饭,成就了街市的繁华、温暖的笑容。

如今,这片钢花滋润百年的土地,随着特钢产业集群的发展,带动商贸、物流、餐饮等三产业的发展,源源不断地吸引着外来人口。

据测算,一个投资50亿元的特钢项目,可直接带动400人就业。西塞山百余家企业,产值占全区工业总产值的80%,带来了充足的就业岗位。

随着数字工厂加快建设,高技能工人的需求猛增,西塞山区引进“黄石市临港技工学校”,为“特钢之城”建设搭建技能人才培养的“蓄水池”。

一个现代化特钢之城悄然崛起

站在“十五五”历史新起点,西塞山区的目光瞄向更远方——

向“新”而行:聚焦船舶与海洋工程、交通、能源装备用钢、航空航天、电子信息用钢等战略性新兴产业,发展高性能、定制化的特钢尖端材料。

向“智”而生:拥抱工业互联网、人工智能、纳米技术、智能制造技术,建设“灯塔工厂”,让生产更智能,让决策更精准。

向“深”拓展:延伸产业链价值,从核心部件向整机装备、成套解决方案迈进,推进轴承、齿轮、工程机械、汽车零部件等特钢细分领域产业聚集,打造具有全球影响力的终端品牌。

前路浩荡,西塞山区发出邀请——

这里政策机遇好。在长江经济带、中部崛起等国家战略中,湖北是重要战略支点,黄石被赋予“武汉都市圈重要增长极”重任,选择西塞山,是与国家战略同频共振。

这里发展潜力足。西塞山紧盯现代化

业互联网平台,西塞山区成功申报市级工业互联网创新发展优秀案例6家、市级基础级智能工厂2家,21家中小企业成功通过验收达到国家级数字化二级水平。

技术改造是传统企业孕育新质生产力的催化剂。一个个“老树发新芽”西塞山故事不断上演。

黄石元祥模具材料有限公司内,工人身着工作服,佩戴安全防护装备,在岗位上专注地操作着设备,监控着生产流程,满载半成品材料的链板源源不断地向850轧机生产线内输送。这个曾经的“锤子厂”实施技术、设备、工艺系列改造升级后,可年产1.6万吨模胚模块、精光板等高端模具材料,实现了上下游有效衔接、价值链不断攀升、资源有效利用的全流程产业模式。

2021年至今,通过实施技术改造和设备更新,全区累计培育国家级绿色工厂1家、省级绿色工厂1家,高新技术企业从31家增至47家,省级专精特新“小巨人”企业从7家增至20家,科技型中小企业从20家增至171家。

如今,西塞山区获批“国家火炬特钢特色产业基地”、省级“特钢精深加工创新型产业集群”“承接特钢新材料产业转移示范园区”,传统产业转型升级之路越走越宽阔。

西塞山区各社区零工驿站,大屏幕时时滚动着招聘信息,这里不仅是求职平台,还是技能提升“加油站”,人社部门针对重点群体开展的补贴培训,帮助861人取得职业资格证书,“西塞山特钢技师”劳务品牌,走到哪里都响当当。

数据显示,今年西塞山区城镇新增就业7315人,新增高校毕业生就业创业3473人,为企业招工9354人。人才队伍建设方面,新增取得职业资格证书或职业技能等级证书861人,取得高级工以上639人,开展补贴性职业技能培训1537人,累计为675家企业发放招工奖励及稳岗补贴1343.9万元。

充盈的用工“蓄水池”,成为西塞山区现代特钢之城建设的力量之源,产业的发展也为民生带来更多福祉。

这里生产要素全。河口污水处理厂日处理量达12万吨。临港技工学校二期新校区正在建设,每年可提供4000名技术人员。

这里交通区位优。西塞山地处长江中游城市群核心地带,拥有公、铁、水、空综合交通网络,是承接产业转移的要塞。大广、沪渝等多条国家主干高速交会于此;高铁4小时通达全国,新港货运铁路贯穿西塞山工业园,全天候发货全国;黄石新港,可实现江海联运、近洋直航;10分钟可通鄂州花湖国际机场,一日达全国、隔日达全球。

沃土已备,只待君来!

诚挚相邀,与您携手,在西塞山这片传奇之地,共同锻造产业传奇!